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常州新桥中学高二选修班生物学案                                                              

考点突破
考点一：生态工程的基本原理

考点精析：本考点包括两个方面，即关注生态工程建设、生态工程所遵循的基本原理等，《考纲》的要求是：简述生态工程的原理，说出各原理的内容；尝试运用生态工程原理，分析生态环境问题及解决对策。此考点在高考中还未体现，但09年《考纲》中对这部分内容单独进行了细化，以后的高考中肯定会有所体现。下面从两个方面例析之。
【典例1】生态工程建设的实质目的是

A．减少生产消耗，增加生产效益     B．减少环境污染，发挥资源潜力

C．征服自然世界，主宰经济发展     D．遵循自然规律，实现可持续发展

【解析】A、B两项虽然是生态工程建设的目的，但不是实质目的，而C项与生态工程建设的实质相背。答案：D

【误区警示】加强对基本概念的理解和记忆，同时注重审题。

【典例2】单一的人工林比天然混合林的稳定性低，容易遭受害虫危害，这主要体现了生态工程的什么原理

A．物质循环再生原理                   B．协调与平衡原理

C．物种多样性原理                     D．系统整体性原理

【解析】天然混合林营养结构复杂，生物种类多，具有较高的抵抗力稳定性。答案：C

【复习提示】生态工程应用生态系统中物种共生与物质循环再生的原理、结合系统工程的最优化方法，设计的分层多级利用物质的生产工艺系统，在促进自然界良性循环的前提下，充分发挥物质的生产潜力，防止环境污染，达到经济效益与生态效益同步发展
【典例3】（原创题）请将下列生活实例与所体现的生态工程原理用线连接起来

农作物合理密植       物种多样性原理

农作物间作套种       整体性原理

无废弃农业           系统学与工程学原理

天然混合林           物质循环再生原理

                     协调与平衡原理
【解析】农作物合理密植主要考虑环境的承载力，要求生物与无机环境要协调平衡发展，体现了协调与平衡原理；农作物间作套种主要考虑各间作的农作物小系统之间的功能优化，实现“1+1﹥2”。答案：
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【技巧点拔】深刻理解五大原理的实质和特点，才能顺利解题；同时要学会应用生态工程原理分析实际生活中的问题。
考点二：生态工程的实例和发展前景

考点精析：本考点包括两个方面，即生态工程实例、生态工程发展的前景等。《考纲》的要求是：举例说出生态工程建设的实例，学会分析并评价生态工程实例。本考点与必修3第6章生态系统联系紧密，在考查中也常把两部分结合起来综合考查。在07年的高考中集中以选择题形式出现，考查内容有生态农业如广东卷考查了实现农业可持续发展的途径、四川卷考查了新型农业生态系统的构建等，也考查了水体净化的机理如广东卷。在08年的高考中，考查形式上发生了变化，开始出现了非选择题，如江苏卷考查了生态恢复工程。在复习中，一要关注与生态学有关的社会热点问题。如党在十七大报告中指出：“建设生态文明，基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。”十七大报告首次提出生态文明，这些热点问题应引起我们足够的重视；二要重视与其他专题的联系。随着现代生物技术的发展，人们已经将更多的成果应用于生态工程建设中，例如，基因工程中，抗虫、抗病转基因植物的种植减少了农药的使用，保护了生态环境等；细胞工程中组织培养技术的应用，对城市环境的综合治理也起到重要作用；酶工程的原理可以帮助学生理解沼气工程中对菌群的控制等。
【典例1】（原创题）如图为杭州市浮山综合生态场的系统结构和各组分之间相互关系图，请据图回答：

（1）该地的生态场是___________生态工程实例，它是以________为中心的工程。
（2）养鸡场粪便进入沼气工程处理后，其沼液可以作为猪或鱼的饲料，猪、鱼的粪便进入沼气工程处理后，沼液和沼渣可作为有机肥料，它们产生的沼气，可以作为生活燃料，试从经济效益、生态效益的角度，分析其提高经济效益、减少环境污染的原因______________。
（3）沼液或沼渣作有机肥料肥效较高，其原因是___________________________。
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【解析】此题介绍了以沼气工程为纽带的生态农业工程模式。它实现了物质（畜粪）多级循环利用，节约了大量成本，提高了经济效益；它减少了化肥的用量，同时畜禽粪便通过地下粪道进入沼气池，经厌氧发酵后，杀灭了寄生虫和病原菌，防止了疾病的交义感染，消除了对周围环境的污染，从而保证了

良好的生态环境。由于从事养殖的劳动力不断增加，解决了部分劳动力就业问题，取得了良好的社会效益。答案：（1）农村综合发展型，沼气工程；（2）使畜禽粪便得到了多级利用，节约了大量的饲料成本投入，进而提高了经济效益；沼液和沼渣作为有机肥料施用，减少了化肥的施用量，减少了环境污染。（3）在沼气罐发酵时，微生物将有机物分解为无机物，利于植物吸收。

【拓展延伸】生态场通过以沼气工程为纽带，使系统各组分实现资源匀_补，畜禽粪便资源得到了多层次利用，既制取了燃料、再生饲料和优质有机肥料，又净化了环境，取得了显著的社会、经济和生态效益。社会效益主要表现在它提供了大量的农副产品、解决了部分劳动力的就业问题；经济效益方面表面在它节约了大量饲料成本投入；社会效益方面表现在改善了农村生态环境。

【典例2】（2008广东32）随着水体富营养化程度日趋严重，淡水湖泊藻类水华频繁发生。人工打捞和投放大量化学杀藻剂紧急处理是常用的治理方法。近年来，研究者采用投放食浮游植物的鱼类和种植大型挺水植物构建生物修复系统的方法，收到较好的效果。根据上述材料回答问题：
（1）杀藻剂处理水华与生物修复的方法相比，主要缺点是       和           。
（2）在该修复生态系统中，主要生产者是           和              ，鱼类属于该生态系统的                   。
（3）生物修复系统构建后，种间关系发生了哪些主要变化?

（4）挺水植物在该系统中的作用是           和          。该修复系统经过一段时间运行后，群落结构趋于稳定，群落的这个变化过程属于             。
【解析】此题考查目前生态研究的前沿课题----生态系统的修复。水体富营养化是水体中因N、P含量多，而造成水中藻类大量繁殖。如果直接使用大量化学杀藻剂处理，属化学防治法，其与生物防治法的区别缺点就是污染环境和使生物产生抗药性，就本题来说，化学药物会污染环境而直接会影响鱼类的生存，也会通过食物链富集作用，影响食鱼鸟类的生存；如果长期使用还会使藻类植物产生抗药性。种间关系包括捕食、竞争、寄生和共生，从题干信息可知，存在两种种间关系，即捕食和竞争。生物在生态系统中作用主要从两方面考虑，即能量流动和物质循环，挺水植物在生态系统的能量流动中的作用是固定太阳能，为生态系统提供能量，在物质循环中的作用是合成有机物，供下一个营养级利用。答案：(1)杀藻剂处理水华的主要缺点：污染环境（杀伤天敌）和使藻类产生抗药性；（2）在该生态系统中，主要的生产者是藻类和挺水植物，鱼类属于消费者；（３）种间关系的主要变化：挺水植物和藻类竞争，投放鱼类捕食藻类等；（4）挺水植物在该生态系统中的作用是通过光合作用将光能转化成为化学能，固定在光合作用所制造的有机物中。生态系统的自我调节能力。
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【拓展延伸】生态系统的修复，目前采用的技术主要有三类：①化学方法：如加入化学药剂杀藻等，但是易造成二次污染；②物理方法：如机械除藻等，但往往治标不治本；③生态—生物方法：利用培育的植物或微生物，对水中污染物进行降解或转化，从而使水体得到净化。本题中种植挺水植物如芦苇等，可通过植物根系的吸附、吸收来减少去除污染物。由于这种处理系统的出水质量好，无二次污染，造价低而得到广泛的应用。

【典例3】（原创题）“四位一体”模式是我国北方典型的生态农业模式，它将沼气池、猪舍、蔬菜栽培与日光温室有机地组合在一起（如图）。
（1）在“四位一体”模式中的生态系统的稳定性较差，其原因是__________。

（2）在“四位一体”模式中，沼气池起到一个纽带作用，沼气池在此模式中起的作用是_______________。

（3）发酵罐中易产生NH3，但打开罐盖后，很少闻到其味道，这是因为_____________的缘故。
（4）请写出任一条能量流动图解。__________________。
  【解析】发酵液中有硝化细菌，通过化能合成作用，将NH3氧化成亚硝酸和硝酸；能量流动图解，从太阳能开始，用箭头表示出能量流动的过程（具体参照必修三P98）。答案：（1）营养结构简单，需要不断地输入物质和能量，才能维持生态系统的稳定；（2）将畜粪发酵产生沼气，沼气用作生活燃料，沼渣用作有机肥料等。（3）发酵液中硝化细菌将它氧化成亚硝酸和硝酸的缘故。（4）（写出其中的一条即可）
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【复习启示】“四位一体”模式中各主要组成部分的功用:沼气池是连接种植、养殖、生产及生活的纽带核心，人畜粪便进入沼气池发酵生产沼气及沼肥，沼气燃烧产生的一氧化碳气肥促进了温室内果蔬的增产，沼渣沼液是上好的肥料，可减少化肥和农药的使用。日光温室可为沼气池、畜(禽)圈(舍)提供良好的光照、温度和湿度条件;猪舍与沼气池和温室匀_为依托，温室为畜禽生长提供适宜的环境，猪舍不仅为沼气池提供原料，而且畜禽呼吸也有利于温室增温;厕所则为沼气池提供人粪尿发酵原料。
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